

кова тѣ ставатъ по тъмни, сѣкашь чи сж стълбове отъ димъ, кои-то ся издигатъ и най сетнѣ сж изгубватъ въ облаци-тѣ. И тѣй ся издига тѣзи гръмлива масса на горѣ и отъ 56 метра височинж пада на краяг на пукнатинж-тж кѣто силенъ дъждъ. Отъ този дъждъ ставатъ порои и падаг въ пукнатинж-тж, но тѣ никога не достигатъ до дѣно-то; водни-тѣ стълбове, кои-то ставатъ отъ прѣсканіе-то на водж-тж, съ бързо-то си стремленіе, кѣто чи ги поглѣщатъ и ги издигатъ на горѣ, за да ги хвърлятъ пакъ на земж-тж на едъръ дъждъ и пакъ да ги издигнатъ 86 метра на горѣ. Тѣзи гигантски стълбове получватъ новж хубость, кога-то слънце-то запали на тѣхъ блѣскави свѣтли джги, а вѣтъръ-тѣ ги разлюлява насамъ нататакъ, но не може да ги сниши или да ги разсѣй. Туземци-тѣ считатъ водопадъ-тѣ за жилище на божество-то, кое-то е заобиколено тука, както и на небе-то, съ гърмежъ и джги. Кѣто избиржтъ мѣсто, дѣто гърмежъ-тѣ бива най силенъ и дѣто най ясно свѣтятъ джги-тѣ принасятъ жертви на водопадъ-тѣ.

№ 22-й.

Общо заключеніе за рѣки-тѣ и езера-та на Африкж, кѣто за пжтица на съобщеніе. За рѣки-тѣ и езера-та на Африкж изобщо може да ся каже това: 1) върхове-тѣ на рѣки-тѣ, кои-то текжтъ по противоположни посоки повече-то сж намѣрватъ на голѣми растоянія едни отъ други; 2) матки-тѣ на рѣки-тѣ повече-то сж затрупани съ камъни; току рѣчи въ сички ся срѣщатъ много прагове; иматъ тѣй сжщо и водопади: 3) почти всички сж плитки напълнятъ ся само въ време на періодически-тѣ дъждове; 4) сами-тѣ устія на рѣки-тѣ повече-то сж запушени съ пѣськъ и тинж, кои-то или ся исхвърлятъ отъ морски-тѣ теченія, или ся навличатъ отъ сами-тѣ рѣки; за това при устія-та ся образуватъ опасни плиткы мѣста и ниски острови; 5) слѣдователно, рѣки-тѣ и езера-та на Африкж повече-то не можжтъ да служатъ за съобщеніе. Отъ тѣхъ само по нѣкои пжтъ може да ся плува на горѣ въ сѣко време и то на малко разстояніе отъ устія-та. И тѣй Африка, кѣто не е достъпна по свойства-та на предѣли-тѣ си и по видъ-тѣ на повърхнинж-тж си, не е достъпна тѣй сжщо и по рѣки-тѣ. Сравнително съ Азіж, Африка въ това отношеніе стои много по долу, защо-то азіатски-тѣ рѣки сж корабоплавателни на голѣми разстоянія отъ устія-та си.

№ 23-й.

Дурра (дивъ оризъ); тя бива висока 2, а по нѣкой пжтъ и 4 метра; на върхъ-тѣ на стѣло-то има киткж отъ зърна. Дурра-та ся отличава съ голѣмо-то си лпородіе; тя възнаграждава по нѣкой пжтъ сеидбж-тж 200 пжти. Туземци-тѣ ж яджтъ кѣто ж сваржтъ съ водж, или съ мѣлко; хлѣбъ-тѣ отъ брашно-то ѝ е твърдѣ тежкж.

Гну прилича на малкж конь съ твърдѣ тѣнки крака, голѣма-та му глава е украсена съ гжстж брадж, съ правж гривж и съ два малки рога, кои-то ся спущатъ до очи-тѣ му, а послѣ ся извиватъ назадъ и ся свършватъ остро. Месо-то му е твърдѣ сладко.

Зебра-та прилича на конь; кожа-та ѝ ся отличава съ черни и бѣли ивици напреки.